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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique (partim Politique des Grandes villes) de la 
ministre de l’Asile, de la Migration et de l’Intégration 
sociale, chargée de la Politique des Grandes Villes, lors 
de sa réunion du 26 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Anneleen Van Bossuyt, ministre de l’Asile, de 
la Migration et de l’Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes, passe en revue les lignes 
de force de l’exposé d’orientation politique, qui figurent 
dans le document parlementaire DOC 56 0767/039.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Maaike De Vreese (N-VA) souligne les défis 
majeurs auxquels les villes sont confrontées, en ce 
qui concerne la problématique des stupéfiants, la vie 
en société et l’intégration. L’accord de gouvernement 
flamand prête également attention aux problèmes de 
ce type qui se posent dans les quartiers dits sensibles.

L’exposé d’orientation politique signale que le Service 
public de programmation Intégration sociale, Lutte 
contre la pauvreté, Économie sociale et Politique des 
grandes villes (SPP IS) a rejoint le Forum européen 
pour la sécurité urbaine (Efus) en 2022. L’opportunité 
et la valeur ajoutée de cette collaboration au sein de ce 
réseau seront évaluées en tenant compte de la répartition 
des compétences fédérales. Quels outils seront-ils mis 
à disposition au travers de ce réseau?

La médiation au travers des sanctions administratives 
communales (SAC) offre aux villes et aux communes un 
moyen de mener une politique ad hoc. Cette méthode 
permet une sanction immédiate, alors que les processus 
en vigueur au niveau de la justice sont plus lents. La 
ministre suivra activement le soutien à la médiation SAC, 
et le SPP IS collabore étroitement avec le SPF Intérieur 
pour ce qui concerne l’application de la loi du 24 juin 
2013 relative aux SAC. Comment la ministre compte-t-elle 
renforcer la politique menée en la matière? Formulera-
t-elle des conseils stratégiques transversaux aux villes 
et aux communes sur la base des rapports établis 
par certains organismes tels que l’Institut National de 
Criminalistique et de Criminologie?

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring (partim 
Grootstedenbeleid) van de minister van Asiel, Migratie en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid, 
besproken tijdens haar vergadering van 26 maart 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt, minister van Asiel, 
Migratie en Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid, overloopt de krachtlijnen van de 
beleidsverklaring die zijn neergelegd in het parlementaire 
stuk DOC 56 0767/039.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) wijst op de grote 
uitdagingen waarmee de steden geconfronteerd worden, 
op het stuk van de drugsproblematiek, samenleving en 
inburgering. Ook in het Vlaamse regeerakkoord werd 
aandacht besteed aan dergelijke problematieken in 
zogenaamde aandachtswijken.

In de beleidsverklaring wordt meegedeeld dat de 
programmatorische overheidsdienst Maatschappelijke 
Integratie, Armoedebestrijding, Sociale Economie en 
Grootstedenbeleid (POD MI) in 2022 is toegetreden 
tot het European Forum for Urban Security (Efus). De 
opportuniteit en meerwaarde van deze samenwerking 
binnen dit netwerk zullen met het oog op de federale 
bevoegdheidsverdeling geëvalueerd worden. Welke 
instrumenten worden er via dat netwerk ter beschikking 
gesteld?

De bemiddeling via gemeentelijke administratieve 
sancties (GAS) biedt steden en gemeenten een manier 
om een lik-op-stukbeleid te voeren. Die methode biedt 
de mogelijkheid om onmiddellijk te sanctioneren, wat 
sneller verloopt dan de tragere processen op het niveau 
van Justitie. De minister zal de steun aan de GAS-
bemiddeling actief opvolgen en de POD MI werkt samen 
met de FOD Binnenlandse Zaken aan de toepassing van 
de wet van 24 juni 2013 betreffende de gemeentelijke 
administratieve sancties. Op welke manier zal de minister 
het beleid ter zake versterken? Zal zij een transversaal 
beleidsadvies verlenen aan de steden en gemeenten op 
basis van rapporten van instellingen, zoals het Nationaal 
Instituut voor Criminalistiek en Criminologie?
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En ce qui concerne les Safer Cities, l’intervenante 
indique avoir souligné, lors des négociations relatives 
à l’accord de gouvernement flamand, l’importance de 
prêter également attention aux quartiers sensibles. 
Mme Nadia Sminate et elle ont écrit le livre Vreemde 
Vlamingen, qui traite de la politique d’intégration. Elles 
y recommandent de prendre des mesures spécifiques 
dans des quartiers sensibles délimités. Cette approche 
se base sur le modèle danois. Cette approche stricte, 
caractérisée par une tolérance zéro envers le vandalisme 
et la criminalité, doit permettre d’examiner comment le 
quartier en question peut être revalorisé et transformé 
en un quartier normal où il fait bon vivre pour tout un 
chacun. Une politique sera menée en cette matière au 
niveau flamand et, au niveau fédéral, cette approche 
sera discutée lors de la conférence interministérielle 
(CIM) Politique des grandes villes. Quelles sont les 
mesures que la ministre envisage de prendre par la 
suite à ce sujet? L’intervenante estime que les ministres 
compétents en matière d’Intérieur et de Justice devraient 
y être associés.

Enfin, compte tenu des difficultés budgétaires, l’inter-
venante s’interroge sur la mesure dans laquelle les flux 
des subventions fédérales vers les entités fédérées 
doivent être maintenus, y compris en ce qui concerne 
les Grandes villes. La ministre veillera-t-elle à ce que les 
subventions accordées soient utilisées à bon escient, 
et prévoira-t-elle une évaluation à ce sujet?

M. Sam Van Rooy (VB) se dit préoccupé par les villes 
qui, selon lui, deviennent de plus en plus densément 
peuplées, pauvres, dangereuses et islamiques, comme 
il le constate dans sa rue, la Herentalsebaan à Deurne, 
et dans le quartier du Bosuil. Plusieurs quartiers sont 
rongés par des problèmes de dépôts clandestins, de 
trafic de stupéfiants et de nuisances, et les habitants 
les évitent. Il était question de lancer une campagne 
citoyenne contre l’intimidation des femmes sur la voie 
publique, à Borgerhout et à Anvers Nord. À Bruxelles, 
en soirée, de plus en plus de femmes font encore uni-
quement leur jogging en groupe. L’intervenant estime 
qu’il s’agit là d’une conséquence de la migration. Les 
victimes sont principalement des personnes âgées, des 
jeunes femmes et des citoyens pouvant être identifiés 
comme homosexuels ou juifs. Ces personnes évitent 
certains lieux ou adaptent leur comportement et/ou leur 
tenue vestimentaire.

L’intervenant est convaincu qu’en conséquence de 
la politique migratoire, les villes sont confrontées à des 
phénomènes de nuisance et de criminalité nouveaux ou 
importés de l’étranger, tels que les agressions à l’arme 
blanche commises par des gangs de “drilleurs”, les 
attaques à l’explosif ou à l’arme à feu dans le milieu de 
la drogue, le fondamentalisme musulman, la menace 

Met betrekking tot Safer Cities geeft de spreekster 
aan dat ze bij de onderhandelingen over het Vlaams 
regeerakkoord heeft benadrukt dat er ook aandacht 
besteed moest worden aan aandachtswijken. Samen 
met mevrouw Nadia Sminate heeft zij het boek Vreemde 
Vlamingen geschreven, dat handelt over het inburgerings-
beleid. Daarin hebben zij de aanbeveling geformuleerd 
om specifieke maatregelen te treffen voor afgebakende 
aandachtswijken. Die aanpak is gebaseerd op het Deense 
model. Die strenge aanpak, met nultolerantie voor van-
dalisme en criminaliteit, moet het mogelijk maken om 
te bekijken hoe de betrokken wijk kan worden opge-
waardeerd en omgevormd tot een normale wijk waar 
het voor iedereen aangenaam vertoeven is. Op Vlaams 
niveau zal hieromtrent beleid worden gevoerd en op 
federaal niveau zal deze aanpak worden besproken op 
de Interministeriële Conferentie (IMC) Grootstedenbeleid. 
Welke maatregelen zal de minister hieromtrent verder 
nemen? De spreekster meent dat de ministers bevoegd 
voor Binnenlandse Zaken en Justitie hierbij betrokken 
moeten worden.

Gezien de budgettair moeilijke tijden vraagt de spreek-
ster zich tot slot af in hoeverre de federale subsidiestromen 
naar de deelstaten in stand gehouden moeten worden, 
onder meer op het stuk van Grootstedenbeleid. Zal de 
minister erop toezien dat de verstrekte subsidies op 
een goede manier gebruikt worden en zal zij daar een 
evaluatie aan koppelen?

De heer Sam Van Rooy (VB) maakt zich zorgen over 
de steden, die naar zijn mening steeds dichtbevolkter, 
armer, onveiliger en islamitischer worden, zoals hij er-
vaart in zijn straat, de Herentalsebaan in Deurne, en in 
de Bosuilwijk. Verschillende wijken worden hotspots voor 
sluikstorten, drugdeals en overlast, en worden gemeden 
door buurtbewoners. In Borgerhout en Antwerpen-Noord 
moest er een burgercampagne worden opgestart tegen 
straatintimidatie tegen vrouwen. In Brussel gaan steeds 
meer vrouwen ‘s avonds alleen nog in groep joggen. De 
spreker acht dit een gevolg van migratie. De slachtoffers 
zijn vooral oudere mensen, jonge vrouwen en herkenbare 
homoseksuelen en joden. Zij mijden bepaalde plekken 
of passen hun gedrag en/of klederdracht aan.

De spreker is ervan overtuigd dat, ingevolge het ge-
voerde migratiebeleid, steden geconfronteerd worden 
met nieuwe of geïmporteerde overlast- en criminaliteitsfe-
nomenen, zoals steekpartijen van de zogeheten drillrap-
bendes, aanslagen in het drugsmilieu met explosieven 
en vuurwapens, moslimfundamentalisme, de jihadisti-
sche terreurdreiging, het toenemende antisemitisme, 
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terroriste djihadiste, la montée de l’antisémitisme, les 
proxénètes d’adolescents, les mutilations génitales des 
filles et des femmes, les crimes d’honneur, les guerres 
entre clans originaires du Moyen-Orient, les cortèges 
de mariage parfois mortels, les manifestations en faveur 
des Black Lives Matter ou de l’intifada, les nuisances 
causées par des feux d’artifice lors du Nouvel An, etc.

C’est ce que d’aucuns, parmi lesquels le premier 
ministre, qualifient de problématique des Grandes Villes. 
L’intervenant souligne toutefois que d’autres pays, tels 
que la Hongrie, la Pologne et le Japon, ne connaissent 
pas ce type de problème. Notre politique qui, selon 
l’intervenant, devient trop ouverte et trop tolérante, 
permet à des délinquants et des criminels de prendre 
le contrôle de certains quartiers. En conséquence, ce 
que l’écrivain allemand Hans Magnus Enzensberger 
appelle la “guerre civile moléculaire” fait rage dans les 
villes, de plus en plus.

D’ailleurs, les problèmes ne se posent pas seulement 
à Anvers et à Bruxelles, mais aussi à Gand, à Turnhout 
et à Roulers. Selon le Bureau fédéral du Plan, au cours 
des prochaines décennies, une ville de la taille de Gand 
apparaîtra en plus, tous les huit ans. Cette évolution est 
presque exclusivement due à l’immigration, à laquelle 
était imputable la croissance de la population en 2023. 
Selon le Bureau fédéral du Plan, la Belgique comptera 
près de 13 millions d’habitants en 2070. L’intervenant 
estime que ce nombre est trop élevé pour la Belgique 
et renvoie, pour une politique différente, au cours par 
lequel M. Joop Hartog, professeur d’économie émérite 
aux Pays-Bas, a tiré sa révérence, qui s’intitulait Is de 
maat nou echt vol? (“La coupe est-elle vraiment pleine?”).

L’intervenant estime que, à politique inchangée, la 
proportion de musulmans dans certaines grandes villes 
telles que Bruxelles, Anvers, Charleroi et Liège atteindra 
entre 40 et 50 % et que la majorité de la population de 
certaines communes bruxelloises telles que Molenbeek-
Saint-Jean et Saint-Josse-ten-Noode, ainsi que d’une 
grande partie des districts d’Anvers, sera musulmane. 
L’intervenant craint qu’en conséquence, les règles, lois, 
coutumes, valeurs et normes belges soient remplacées 
par leur pendants islamiques.

Au Danemark, un plan contre la ghettoïsation a été 
élaboré pour réduire l’islamisation dans des dizaines de 
quartiers des villes danoises. Le gouvernement belge 
ferait bien de s’en inspirer. Mais l’intervenant ne croit 
pas que le premier ministre le fera, étant donné que 
l’islamisation d’Anvers n’a pas été interrompue pendant 
qu’il était bourgmestre. L’intervenant souligne que, par 
ailleurs, certains décideurs politiques d’autres partis 
ont également souligné l’évolution de la situation dans 
certains quartiers. Il est convaincu que la politique doit 

tienerpooiers, genitale verminking bij meisjes en vrouwen, 
eerwraakmoorden, Midden-Oosterse clanoorlogen, soms 
levensgevaarlijke trouwstoeten, Black Lives Matter en 
intifadabetogingen, vuurwerkoverlast tijdens nieuwjaar…

Dit wordt de grootstedelijke problematiek genoemd, 
ook door de eerste minister. De spreker wijst er even-
wel op dat in andere landen, zoals Hongarije, Polen en 
Japan, dergelijke problemen zich niet voordoen. Het 
beleid, dat te open en te tolerant geacht wordt door de 
spreker, leidt ertoe dat wijken worden overgenomen 
door overlastplegers en criminelen. Daardoor woedt 
er in de steden in toenemende mate wat de Duitse 
schrijver Hans Magnus Enzensberger de moleculaire 
burgeroorlog noemt.

Overigens doen de problemen zich niet enkel in 
Antwerpen en Brussel voelen, maar ook in Gent, Turnhout 
en Roeselare. Volgens het Federaal Planbureau zal er 
de komende decennia elke acht jaar een stad bijkomen 
ter grootte van Gent. Dat is vrijwel uitsluitend het gevolg 
van immigratie, aangezien in 2023 de bevolkingsgroei toe 
te schrijven was aan immigratie. Volgens het Federaal 
Planbureau zal België tegen 2070 bijna dertien miljoen 
inwoners tellen. De spreker meent dat dat aantal te 
veel is voor België en verwijst voor een ander beleid 
naar een afscheidscollege van de heer Joop Hartog, 
Nederlands emeritus hoogleraar economie, getiteld “Is 
de maat nou echt vol?”.

Bij ongewijzigd beleid meent de spreker dat het aantal 
moslims in grootsteden als Brussel, Antwerpen, Charleroi 
en Luik zal stijgen tot 40 à 50 % en dat in Brusselse 
gemeenten zoals Sint-Jans-Molenbeek en Sint-Joost-
ten-Node en in grote delen van Antwerpse districten 
een meerderheid moslim zal zijn. De spreker vreest 
dat daardoor de Belgische regels, wetten, gebruiken, 
waarden en normen vervangen zullen worden door 
islamitische tegenhangers.

In Denemarken werd een zogeheten gettoplan opge-
steld om de islamisering in tientallen wijken in Deense 
steden terug te dringen. De Belgische regering zou daar 
een voorbeeld aan moeten nemen. De spreker gelooft 
echter niet dat de eerste minister dat zal doen, aange-
zien onder zijn burgemeesterschap de islamisering van 
Antwerpen geen halt werd toegeroepen. De spreker 
wijst erop dat overigens ook politici van andere partijen 
gewezen hebben op de veranderde situatie in bepaalde 
wijken. Hij is ervan overtuigd dat het beleid anders moet 
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changer et que l’accent doit être mis sur l’intégration 
civique plutôt que sur la désintégration civique, et sur 
le retour plutôt que sur l’immigration.

L’intervenant souligne enfin que la Première ministre 
sociale-démocrate danoise, Mme Mette Frederiksen, a 
récemment qualifié l’immigration de masse de menace 
pour la vie de tous les jours en Europe. La ministre 
souscrit-elle à cette affirmation?

Mme Catherine Delcourt (MR) constate une forme 
d’évolution des villes belges. Néanmoins, elles restent des 
moteurs économiques, culturels et sociaux. Évidemment, 
elles sont confrontées à des défis majeurs en termes d’in-
tégration sociale, d’incivilité, de pauvreté et d’insécurité.

L’ intervenante estime qu’il est temps d’avoir une 
politique urbaine forte, avec des moyens concrets, 
consacrés à une gouvernance efficace. Les politiques 
urbaines, à l’heure actuelle, semblent trop fragmentées. 
Il faut une meilleure coordination entre les services de 
police, les communes et la justice.

Le programme Safer Cities est certainement un pas 
dans la bonne direction mais doit encore être suivi 
d’actions concrètes. Il faut agir sur plusieurs terrains, 
notamment contre les marchands de sommeil, les 
fraudes aux allocations et les entreprises clandestines 
qui exploitent la misère.

Les zones urbaines ne peuvent pas devenir des 
zones de non-droit. Il est temps d’arrêter les demi-
mesures et pour ce faire, les grandes villes ont besoin 
d’une approche globale pour garantir la sécurité des 
citoyens. Cela passe évidemment par un renforcement 
des effectifs de la police, une tolérance zéro contre la 
criminalité et une justice plus réactive.

L’ intervenante aimerait connaître le bilan de l’adhé-
sion du SPP Intégration Sociale au réseau European 
Forum for Urban Security (Efus) en 2022. Quels résultats 
concrets ont été obtenus jusqu’à présent? L’oratrice, qui 
a assisté à plusieurs conférences intéressantes organi-
sées par l’Efus, y a remarqué que plusieurs autorités de 
divers pays ont fait le même constat, à savoir qu’elles 
faisaient état d’une certaine impuissance vis-à-vis de 
phénomènes tels que ceux liés à la drogue, au trafic et 
à toute la criminalité qui les accompagne.

Par rapport à l’approche territoriale efficace présen-
tée dans l’exposé d’orientation politique, l’intervenante 
souhaite savoir quelles réformes concrètes sont envisa-
gées pour renforcer les coopérations entre les services 

en de focus moet verschuiven van inburgering naar 
uitburgering en van immigratie naar emigratie.

Tot slot wijst de spreker erop dat de Deense sociaal-
democratische premier, mevrouw Mette Frederiksen, 
onlangs massa-immigratie een bedreiging genoemd 
voor het dagelijkse leven in Europa. Is de minister het 
daarmee eens?

Mevrouw Catherine Delcourt (MR) merkt op dat de 
Belgische steden aan het evolueren zijn. Wel blijven ze 
economisch, cultureel en sociaal stuwende krachten. 
Uiteraard worden ze geconfronteerd met grote uitda-
gingen op het gebied van maatschappelijke integratie, 
overlast, armoede en onveiligheid.

Volgens de spreekster is het tijd voor een sterk ste-
delijk beleid, met concrete middelen voor een doeltref-
fend bestuur. Op dit moment lijkt het stedelijk beleid te 
gefragmenteerd. Er moet een betere coördinatie komen 
tussen de politiediensten, de gemeenten en justitie.

Het programma Safer Cities is zeker een stap in de 
goede richting, maar moet nog worden gevolgd door 
concrete acties. Er moet op meerdere terreinen actie 
worden ondernomen, onder meer tegen huisjesmelkers, 
uitkeringsfraude en illegale ondernemingen die teren 
op de ellende.

Stedelijke gebieden mogen geen no-gozones worden. 
Er moet een einde komen aan halfslachtige maatregelen 
en daartoe hebben de grote steden een omvattende 
aanpak nodig om de veiligheid van de burgers te ga-
randeren. Dat betekent uiteraard een versterking van 
het politiepersoneel, nultolerantie voor criminaliteit en 
een grotere reactiviteit van justitie.

De spreekster wil weten wat de aansluiting, in 2022, 
van de POD Maatschappelijke Integratie bij het European 
Forum for Urban Security (Efus) heeft opgeleverd. 
Welke concrete resultaten werden tot nu toe bereikt? 
De spreekster woonde verschillende interessante, door 
Efus georganiseerde conferenties bij. Het viel haar 
op dat meerdere overheden uit verschillende landen 
tot dezelfde vaststelling komen, namelijk dat ze een 
zekere mate van machteloosheid ervaren ten aanzien 
van verschijnselen gelinkt aan drugs, illegale handel en 
alle criminaliteit die daarmee gepaard gaat.

Met betrekking tot de effectieve gebiedsgerichte 
aanpak die in de beleidsverklaring wordt voorgesteld, 
wil de spreekster graag weten welke concrete hervor-
mingen worden beoogd om de samenwerking tussen 
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communaux, les autorités administratives, les autorités 
judiciaires et la police. Est-il prévu de mettre sur pied 
un organe qui réunirait ces acteurs pour renforcer cette 
approche territoriale et la coordonner davantage? Quels 
moyens seraient spécifiquement alloués pour lutter contre 
la criminalité urbaine et particulièrement les marchands 
de sommeil? Quelles mesures concrètes seront mises 
en place au niveau fédéral mais aussi avec les entités 
fédérées pour éviter que des jeunes à risque ne bas-
culent dans la délinquance? Existe-t-il des programmes 
de réinsertion sur lesquels la ministre pourrait engager 
une collaboration?

La dernière question porte sur la conférence intermi-
nistérielle sur la Politique des Grandes Villes. Quel en 
est le calendrier et quand les décisions prises lors de 
cette conférence seront-elles concrètement appliquées 
sur le terrain?

M. Khalil Aouasti (PS) constate qu’il est difficile d’iden-
tifier les priorités, la vision ou encore le cadre budgétaire 
de la politique des grandes villes, alors que l’objectif 
d’un exposé d’orientation politique, comme défini par le 
Règlement de la Chambre, est justement de présenter 
ces éléments.

Les grandes villes belges cristallisent souvent autant 
d’opportunités que de défis dans plusieurs secteurs: 
vie sociale, culturelle ou économique, santé publique 
et mobilité. La politique fédérale des grandes villes a 
donc un rôle central de coordination à jouer. Pour mener 
cette tâche à bien, la coopération entre tous les niveaux 
de pouvoir est indispensable.

Ces dernières années, les grandes villes font face 
à des défis majeurs liés notamment à la violence des 
trafics de drogue mais aussi à la santé mentale, à la 
pauvreté et aux discriminations. Pourtant, ces réalités 
ne se retrouvent pas dans l’exposé d’orientation.

Le membre relève une certaine hypocrisie au sein 
de la commission. Depuis le début de la législature, les 
groupes de la majorité gouvernementale limitent systé-
matiquement le périmètre de travail de la commission 
à Bruxelles, comme si la capitale était l’unique grande 
ville de ce pays à connaître des troubles et des défis 
sécuritaires. Or, ces mêmes phénomènes sont observés 
à Anvers, Gand ou encore Alost. La commission se 
borne à centraliser le problème à Bruxelles sans essayer 
d’analyser les bonnes pratiques d’une région à l’autre.

L’intervenant avait espéré que l’exposé d’orientation 
apporterait plus de clarté, mais ce n’est pas le cas. La 
ministre a indiqué dans son exposé que le niveau fédéral 
joue encore un rôle de coordination mais vu le caractère 
succinct de l’exposé d’orientation politique, l’orateur a 

de gemeentelijke diensten, de bestuurlijke overheid, 
de rechterlijke overheid en de politie te bevorderen. 
Zijn er plannen om een orgaan op te richten dat die 
spelers samenbrengt om die gebiedsgerichte aanpak 
uit te bouwen en beter te coördineren? Welke middelen 
zouden specifiek worden toegewezen aan de bestrijding 
van stedelijke criminaliteit en van huisjesmelkers in het 
bijzonder? Welke concrete maatregelen zullen worden 
genomen op federaal niveau maar ook samen met de 
deelstaten om te voorkomen dat risicojongeren in de 
criminaliteit belanden? Zijn er re-integratieprogramma’s 
waaraan de minister zou kunnen meewerken?

De laatste vraag heeft betrekking op de Interministeriële 
Conferentie Grootstedenbeleid. Wat is het tijdschema 
en wanneer zullen de beslissingen van die conferentie 
in de praktijk worden gebracht?

De heer Khalil Aouasti (PS) merkt op dat het moeilijk 
is om te weten wat de prioriteiten, de visie of het bud-
gettaire kader voor het grootstedenbeleid zijn, terwijl 
de bedoeling van een beleidsverklaring, zoals bepaald 
door het Reglement van de Kamer, toch net is om die 
aspecten toe te lichten.

De grote Belgische steden bieden vaak evenveel kan-
sen als uitdagingen in meerdere domeinen: het sociale, 
culturele of economische leven, volksgezondheid en 
mobiliteit. Het federale grootstedenbeleid heeft dus een 
centrale coördinerende rol te vervullen. Om die opdracht 
goed te kunnen uitvoeren, is samenwerking tussen alle 
beleidsniveaus van essentieel belang.

De voorbije jaren zijn de grote steden geconfronteerd 
met enorme uitdagingen, zoals het drugsgeweld, maar 
ook problemen op het vlak van mentale gezondheid, 
armoede en discriminatie. Die kwesties komen in de 
beleidsverklaring echter niet aan bod.

Het lid wijst op een zekere hypocrisie binnen de com-
missie. Sinds het begin van de zittingsperiode hebben de 
meerderheidsfracties het werkterrein van de commissie 
systematisch beperkt tot Brussel, alsof de hoofdstad 
de enige grote stad in het land is die met problemen en 
veiligheidskwesties te maken heeft. Antwerpen, Gent of 
nog Aalst kampen met dezelfde problemen. De commissie 
spitst zich toe op het probleem in Brussel in plaats van 
te onderzoeken welke goede praktijken kunnen worden 
uitgewisseld tussen de verschillende regio’s.

De spreekster had gehoopt dat de beleidsverklaring 
meer duidelijkheid zou verschaffen, maar dat is niet 
het geval. De minister geeft in zijn toelichting aan dat 
het federale niveau nog steeds een coördinerende rol 
speelt, maar de spreker krijgt door de bondigheid van 
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le sentiment que la compétence est en pratique aban-
donnée au profit des Régions, alors qu’elle devrait être 
pleinement assumée au niveau fédéral.

Quelles sont les politiques prioritaires qui seront mises 
en œuvre durant cette législature afin de lutter contre 
le sans-abrisme, notamment dans la mise en œuvre du 
projet Housing First, qui est mené en collaboration avec 
le ministre en charge de la Lutte contre la pauvreté? 
Ce projet, pourtant important, n’apparaît pas dans 
l’exposé d’orientation. Sous la précédente législature, 
il était question de l’étude d’une quarantaine de biens 
immobiliers en vue de leur acquisition. Le membre sou-
haite davantage d’information concernant les budgets 
mobilisés et l’agenda de ces acquisitions. La ministre 
compte-t-elle poursuivre cette politique?

Au-delà de la question du sans-abrisme, la question 
de la lutte contre la pauvreté et du plan fédéral mis en 
place par le gouvernement précédent est essentielle. 
Comment cette problématique sera intégrée dans la 
politique de la ministre?

Le groupe PS partage pleinement les ambitions en 
matière de médiation dans les relations entre les autori-
tés – policières ou communales en l’occurrence – et les 
citoyens. Quelle est la vision de la ministre en la matière 
et quelles sont ses objectifs? Le ministre de la Sécurité 
et de l’Intérieur consacre, en effet, un important passage 
de son exposé d’orientation politique (DOC 56 0767/019) 
aux sanctions administratives communales (SAC).

Concernant le projet Safer Cities, la ministre indique 
que les procédures sont aujourd’hui trop fragmentées 
et qu’elle souhaite une meilleure concertation avec les 
entités fédérées. Comment cette concertation sera-t-elle 
organisée et quels en seront les objectifs?

L’exposé d’orientation politique mentionne un renfor-
cement du parquet et de l’auditorat du travail pour lutter 
contre les entreprises frauduleuses. Cette approche sera 
discutée lors de la conférence interministérielle sur la 
Politique des Grandes Villes. Quand cette conférence 
aura-t-elle lieu et quels moyens seront prévus pour 
atteindre ces objectifs par le niveau fédéral?

Sous la précédente législature, la politique des 
grandes villes accordait une attention particulière aux 
défis métropolitains pour les filles et les femmes. En 
2024, une subvention facultative d’un montant total de 
250.000 euros avait été accordée aux cinq grandes 
villes. Est-ce que cette politique sera poursuivie? Une 
approche particulière par rapport aux femmes issues 
de l’immigration sera-t-elle toujours menée?

de beleidsverklaring het gevoel dat die bevoegdheid 
in de praktijk wordt overgeheveld naar de Gewesten, 
terwijl ze volledig zou moeten worden opgenomen door 
de federale overheid.

Wat zijn de prioritaire beleidsmaatregelen die tijdens 
deze legislatuur zullen worden uitgevoerd om dakloosheid 
te bestrijden, met name via het Housing First-project, 
dat ten uitvoer wordt gelegd in samenwerking met de 
minister van Armoedebestrijding? Dat nochtans belang-
rijke project komt niet aan bod in de beleidsverklaring. 
Tijdens de vorige legislatuur was men van plan een 
veertigtal panden te onderzoeken om te bekijken of ze 
konden worden aangekocht. Het lid wil graag weten 
welke budgetten daarvoor worden uitgetrokken en wat 
het tijdpad van die aankopen is. Is de minister van plan 
dat beleid voort te zetten?

Naast de daklozenproblematiek zijn armoedebestrijding 
en het door de vorige regering opgestelde federale plan 
essentiële kwesties. Welke plaats zal armoedebestrijding 
krijgen in het beleid van de minister?

De PS-fractie deelt ten volle de ambities inzake bemid-
deling tussen de overheid – politiediensten of gemeente-
besturen – en de burger. Wat is de visie van de minister 
ter zake en wat zijn de doelstellingen? De minister van 
Veiligheid en Binnenlandse Zaken wijdt namelijk een 
groot deel van zijn beleidsverklaring (DOC 56 0767/019) 
aan gemeentelijke administratieve sancties (GAS).

Met betrekking tot het Safer Cities-project geeft de 
minister aan dat de procedures momenteel te versnip-
perd zijn en dat ze meer overleg wil met de deelstaten. 
Hoe zal dat overleg worden georganiseerd en wat zullen 
de doelstellingen ervan zijn?

In de beleidsverklaring is sprake van een versterking 
van het parket en het arbeidsauditoraat om malafide 
bedrijven aan te pakken. Die aanpak wordt besproken 
op de Interministeriële Conferentie Grootstedenbeleid. 
Wanneer zal die conferentie plaatsvinden en welke 
middelen zal de federale regering uittrekken om die 
doelstellingen te bereiken?

Tijdens de vorige legislatuur werd in het grootsteden-
beleid bijzondere aandacht besteed aan de uitdagingen 
voor meisjes en vrouwen in grote steden. In 2024 werd 
een facultatieve subsidie van in totaal 250.000 euro 
toegekend aan de vijf grote steden. Wordt dit beleid 
voortgezet? Zal de specifieke aanpak van vrouwen met 
een migratieachtergrond worden voortgezet?
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L’orateur conclut son intervention en mentionnant la 
solidarité internationale. Le budget de la Coopération au 
développement sera sévèrement impacté par le gouver-
nement actuel. Face aux nombreux enjeux des objectifs 
de développement durable, la solidarité internationale 
est essentielle. Dans le cadre de ses compétences, la 
ministre envisage-t-elle soutenir les villes qui mènent 
de tels projets de développement avec d’autres villes 
se situant dans des pays partenaires?

M. Benoît Lutgen (Les Engagés) demande plus 
d’informations au niveau du programme et de l’ordre 
du jour de la conférence interministérielle. Quelle sera 
l’action de la ministre avec les entités fédérées puisque 
l’essentiel des compétences des grandes villes est 
aujourd’hui dans les mains des Régions?

La politique des grandes villes doit être en lien avec 
les politiques d’aménagement du territoire, du logement 
et de la mobilité qui sont essentiellement des compé-
tences régionales.

L’aspect de la sécurité doit être réfléchie au niveau 
fédéral, certes, mais les Régions doivent être concertées. 
Le but étant de mener des politiques réelles, concrètes 
et transversales pour développer toutes les particularités 
des grandes villes et ce qu’elles peuvent représenter 
comme moteur pour l’ensemble du pays.

M. Achraf El Yakhloufi (Vooruit) relève que les grandes 
villes sont confrontées à des défis majeurs et que les 
problèmes sociaux se font d’abord sentir dans ces 
villes. Il s’agit notamment de la pénurie de logements, 
des embouteillages, de la pollution de l’air, des pro-
blèmes sociaux, du climat et de l’accès à des soins de 
santé financièrement abordables. Les projets proposés 
dans l’exposé d’orientation politique concernant Efus, 
la médiation SAC et Safer Cities, sont principalement 
relatifs à la sécurité. Il s’agit de projets importants, mais 
l’intervenant appelle à se concentrer également sur les 
aspects positifs de la politique des Grandes Villes, car 
les villes sont le moteur du progrès social. La Flandre 
s’urbanise plus que jamais et il importe donc de mettre 
en œuvre une politique fédérale active en matière de 
Grandes Villes.

La médiation SAC est un outil précieux pour permettre 
aux villes et aux communes de favoriser le vivre-en-
semble. Comment la ministre évaluera-t-elle la loi SAC 
récemment modifiée, et des mesures concrètes ont-
elles déjà été prises à cette fin? Comment la ministre 
soutiendra-t-elle les médiateurs dans leurs activités 
quotidiennes, notamment en les formant aux nouveaux 
phénomènes qu’ils rencontrent?

De spreker heeft het tot slot over internationale soli-
dariteit. De huidige regering zal het budget voor ontwik-
kelingssamenwerking sterk verlagen. Gezien de vele 
uitdagingen van de duurzame-ontwikkelingsdoelstellingen 
is internationale solidariteit essentieel. Is de minister van 
plan om in het kader van haar bevoegdheden steden 
te ondersteunen die dergelijke ontwikkelingsprojecten 
samen met andere steden in partnerlanden uitvoeren?

De heer Benoît Lutgen (Les Engagés) vraagt meer 
informatie over het programma en de agenda van de 
interministeriële conferentie. Welke acties zal de minister 
met de deelstaten ondernemen, aangezien de hoofdmoot 
van de bevoegdheden inzake het grootstedenbeleid 
vandaag bij de Gewesten ligt?

Het grootstedenbeleid dient te worden afgestemd op 
het ruimtelijkeordeningsbeleid en op het woon- en mobi-
liteitsbeleid, die hoofdzakelijk gewestbevoegdheden zijn.

Over het veiligheidsaspect dient uiteraard op het 
federale niveau te worden nagedacht maar dat vergt 
overleg met de Gewesten, wil men een echt, concreet 
en transversaal beleid voeren waarbinnen alle bijzon-
derheden van de grote steden en hun potentieel als 
motor voor het volledige land kunnen worden ontwikkeld.

De heer Achraf El Yakhloufi (Vooruit) merkt op dat 
de grootsteden grote uitdagingen kennen en dat maat-
schappelijke problemen zich als eerste doen voelen 
in die steden. Het betreft onder meer de woningnood, 
files, luchtvervuiling, samenlevingsproblemen, klimaat 
en toegang tot betaalbare gezondheidszorg. De in de 
beleidsverklaring voorgestelde projecten omtrent Efus, 
GAS-bemiddeling en Safer Cities hebben vooral betrek-
king op veiligheid. Het zijn belangrijke projecten, maar 
de spreker roept op om ook in te zetten op positieve 
zaken in het kader van het Grootstedenbeleid, aan-
gezien steden de motor zijn van sociale vooruitgang. 
Vlaanderen verstedelijkt meer dan ooit en het is dan ook 
belangrijk dat er actief een federaal Grootstedenbeleid 
wordt uitgevoerd.

GAS-bemiddeling is een waardevol instrument voor 
de steden en gemeenten om het samenleven te bevor-
deren. Hoe zal de minister de recent gewijzigde GAS-
wet evalueren en werden er daartoe reeds concrete 
stappen gedaan? Hoe zal de minister de bemiddelaars 
ondersteunen in hun dagelijkse werking, onder meer 
middels opleidingen over nieuwe fenomenen waarmee 
ze in aanraking komen?
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La précédente ministre de la Coopération au dévelop-
pement et de la politique des Grandes Villes a consa-
cré beaucoup d’efforts au projet Housing First. Selon 
l’accord de gouvernement actuel, la lutte contre le sans-
abrisme et l’absence de chez-soi devrait s’intensifier et 
le gouvernement devrait continuer à se concentrer sur 
des projets tels que Housing First pour les sans-abri 
confrontés à des problèmes complexes. Or, l’exposé 
d’orientation politique est muet à ce sujet, alors que le 
fait d’avoir son propre logement constitue la première 
étape pour pouvoir reprendre sa vie en main. Le projet 
Housing First vise à procurer un logement stable aux 
personnes sans domicile, sans prévoir de condition ou 
d’exigence à remplir. En Belgique, la méthode atteint 
un taux de réussite très élevé: 90 % des intéressés ont 
toujours un logement après deux ans. Il est positif que 
non seulement les grandes villes classiques soient 
incluses dans ces projets, mais aussi les centres urbains 
de plus petite taille, tels que Roulers et Turnhout, car 
les jeunes vulnérables doivent également pouvoir y 
disposer d’un endroit sûr.

M. Sammy Mahdi (cd&v) pose d’abord une question 
philosophique, celle de la délimitation précise du concept 
de “grande ville”. Il souligne que la Belgique rurale est 
également confrontée à de nombreuses préoccupations.

Pendant les négociations, il a été question des compé-
tences usurpées. L’intervenant est favorable au transfert 
intégral aux Régions de la compétence usurpée relative 
à la Politique des Grandes Villes.

En outre, il espère tout particulièrement que la ministre 
accordera suffisamment d’attention à ce qui se passe 
en dehors des villes et que tous les moyens ne seront 
pas alloués à une zone spécifique, car l’insécurité se 
ressent également dans d’autres régions.

En ce qui concerne la définition des “grandes villes” 
et la question de savoir si celles-ci doivent se limiter à 
certains centres urbains, l’intervenant indique que selon 
lui, sa ville, Vilvorde, est également à ranger dans cette 
catégorie. Il regrette que ce ne soit pas encore le cas, 
en raison de paramètres imprécis. Dès lors qu’il ressort 
de l’exposé d’orientation politique que la ministre prête 
attention à la périphérie des grandes villes, il préconise 
de considérer Vilvorde comme une commune péri-
phérique de la grande ville qu’est Bruxelles. En effet, 
les problèmes de sécurité rencontrés à Vilvorde sont 
identiques à ceux que connaît Bruxelles.

En conclusion, l’intervenant invite la ministre à être 
particulièrement attentive aux effets potentiels de sa 
politique sur les problèmes qui, tout en étant peut-être 
plus visibles dans les grandes villes, se font également 

De vorige minister van Ontwikkelingssamenwerking en 
Grootstedenbeleid zette fors in op het project Housing 
First. Overeenkomstig het huidige regeerakkoord zou 
de strijd opgevoerd worden tegen dak- en thuisloos-
heid en zou de regering blijven inzetten op projecten 
zoals Housing First voor daklozen die worstelen met 
complexe problematieken. De beleidsverklaring vermeldt 
daar evenwel niets over, terwijl een eigen dak boven het 
hoofd de eerste stap vormt om het leven terug in hand 
te nemen. Het Housing First-project biedt een stabiele 
woonplek aan thuislozen zonder dat er allerlei voor-
waarden of eisen aan verbonden zijn. In België haalt 
de methode een zeer hoog succespercentage: 90 % 
blijft gehuisvest na twee jaar. Het is goed dat niet enkel 
de klassieke grootsteden worden meegenomen in die 
projecten, maar ook die kleinere centrumsteden, zoals 
Roeselare en Turnhout, aangezien ook daar kwetsbare 
jongeren een veilige plek moeten krijgen.

De heer Sammy Mahdi (cd&v) stelt zich vooreerst 
de filosofische vraag hoe het concept grootsteden juist 
afgebakend zou moeten worden en merkt op dat er ook 
heel wat punten van zorg zijn waarmee landelijk België 
geconfronteerd wordt.

Tijdens de onderhandelingen ging het over de usurpe-
rende bevoegdheden. De spreker is er voorstander van om 
de usurperende bevoegdheid van het Grootstedenbeleid 
volledig over te hevelen naar de Gewesten.

Daarnaast hoopt hij vooral dat de minister ook vol-
doende aandacht heeft voor wat er zich buiten de steden 
afspeelt en dat niet alle middelen worden uitgetrokken 
voor één specifieke regio, aangezien het onveiligheids-
gevoel zich ook in andere gebieden doet voelen.

Met betrekking tot de definitie van grootsteden en de 
vraag of die beperkt moeten worden tot centrumsteden, 
merkt de spreker op dat hij van mening is dat zijn stad, 
Vilvoorde, ook een centrumstad hoort te zijn. Hij betreurt 
dat dat vanwege onduidelijke parameters nog niet het 
geval is. Aangezien uit de beleidsverklaring blijkt dat de 
minister aandacht heeft voor de randgemeente van de 
grootsteden, pleit hij ervoor om Vilvoorde te beschouwen 
als een randgemeente van de grootstad Brussel. De 
veiligheidsproblemen in Vilvoorde zijn immers identiek 
dezelfde als die in Brussel.

De spreker roept de minister tot slot op om vooral 
rekening te houden met de impact die haar beleid kan 
hebben op de problemen die misschien wel zichtbaarder 
zijn in de grootsteden, maar zich ook elders in het land 
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sentir à d’autres endroits du pays. Il faudrait trouver le 
moyen d’aider tous les pouvoirs locaux de l’ensemble 
du pays à mettre en œuvre la politique en la matière.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) dénonce le 
manque de clarté de l’exposé d’orientation politique et 
l’absence de calendrier.

Les nombreuses auditions organisées récemment 
en commission ont mis en avant l’existence d’un ter-
rain propice aux comportements indésirables dans les 
grandes villes. Ces comportements peuvent se manifester 
aussi bien par les violences liées à la drogue que par 
les troubles enregistrés lors du réveillon du Nouvel An. 
Parallèlement à la répression, plusieurs intervenants ont 
souligné la nécessité de s’attaquer aux causes profondes.

Ces causes sont liées à la situation socio-écono-
mique, au niveau de formation, aux activités exercées 
durant le temps libre, soit quasiment tous les aspects 
de la vie dans les grandes villes. Il est donc de la res-
ponsabilité de chacun de jouer son rôle. Comment la 
ministre entend-elle inciter ses collègues à prendre 
des mesures pour s’attaquer aux facteurs précités, en 
mettant à profit ses compétences de coordination dans 
le cadre de la politique des grandes villes? L’évolution 
observée à Malines ces 25 dernières années prouve 
que des efforts sont possibles en la matière. La ministre 
pourrait en particulier mettre en relation des citadins 
et permettre aux villes de tirer des enseignements les 
unes des autres.

La ministre considère-t-elle les grandes villes comme 
des partenaires ou comment conçoit-elle cette relation? 
L’intervenant rappelle que le gouvernement précédent 
avait mis sur pied des projets en réponse à la crise 
sanitaire, mais qu’il n’avait pas accordé les subventions 
promises aux grandes villes, leur laissant l’impression 
que l’autorité fédérale n’était pas un partenaire fiable. Il 
estime que la ministre doit se faire l’avocate des grandes 
villes au sein de ce gouvernement.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
mentionne la CIM Politique des grandes villes. Le SPP IS 
préconise quant à lui, dans son mémorandum, de ren-
forcer cette CIM. La ministre compte-t-elle jouer un rôle 
à cet égard?

L’intervenant conclut en demandant si la ministre est 
disposée à prendre des risques pour aider les grandes 
villes à trouver des solutions à leurs problèmes.

Pour Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen), les grandes 
villes sont des lieux avec un énorme potentiel de déve-
loppement et de créativité pour résoudre beaucoup 
de défis auxquels la société est confrontée. Travailler 

doen voelen. Er moet een manier worden gevonden 
om elk lokaal bestuur in het hele land te helpen om het 
beleid op dit punt uit te voeren.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) laakt dat de 
beleidsverklaring vaag is en geen tijdsschema’s bevat.

Uit de vele recente hoorzittingen van de commissie 
bleek dat er in de grootsteden een voedingsbodem 
aanwezig is voor ongewenst gedrag, zowel als het gaat 
over drugsgeweld als over overlast tijdens oudejaars-
nacht. Verschillende sprekers gaven aan dat er naast 
repressie een noodzaak bestaat om te bekijken wat de 
grondoorzaken zijn.

Die dieperliggende oorzaken hebben betrekking op 
de sociaal-economische positie, scholing, vrije tijd … 
met andere woorden bijna alle domeinen van het leven 
in grootsteden. Het is bijgevolg de verantwoordelijkheid 
van eenieder om zijn rol te spelen. Hoe zal de minister 
vanuit haar coördinerende bevoegdheid op het stuk van 
Grootstedenbeleid haar collega’s motiveren om stappen 
vooruit te zetten met betrekking tot de voornoemde 
factoren? Dat zulks mogelijk is, bewijst de evolutie die 
Mechelen de afgelopen 25 jaar tijd heeft doorgemaakt. 
De minister kan meer bepaald mensen met elkaar in 
verbinding brengen en steden van elkaar laten leren.

Ziet de minister de grootsteden als een partner of 
hoe ziet zij die verhouding? De spreker herinnert eraan 
dat de vorige regering in het kader van de coronacrisis 
projecten had opgezet, maar de beloofde subsidies niet 
had toegekend aan de grootsteden, waardoor die het 
gevoel hadden dat de federale overheid geen betrouw-
bare partner was. De spreker meent dat minister binnen 
de regering pleitbezorger moet zijn voor de grootsteden.

In de beleidsverklaring vermeldt de minister de IMC 
Grootstedenbeleid. In het memorandum van de POD 
MI werd de wens geuit om de IMC te versterken. Ziet 
de minister ter zake een rol voor zichzelf weggelegd?

Tot slot zou de spreker willen vernemen of de minister 
bereid is om risico’s te nemen en haar nek uit te steken 
om mee oplossingen te zoeken voor de grote steden.

Voor mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) zijn de 
grote steden plaatsen met een enorm potentieel voor 
ontwikkeling en creativiteit, die voor veel maatschappelijke 
uitdagingen oplossingen aanreiken. Via samenwerking 
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avec les grandes villes permet de résoudre des pro-
blèmes de grande pauvreté et des problèmes liés aux 
questions environnementales. Ce sont des partenaires 
incontournables.

Les grandes villes partagent des difficultés qui sont 
similaires à des questions de la grande précarité, du sans-
abrisme, de toxicomanie et de logement. Ce sont aussi 
des lieux très cosmopolites dans lesquels atterrissent 
en premier lieu des personnes qui sont en migration. 
Il est donc intéressant d’avoir au niveau fédéral des 
politiques en matière de grandes villes.

L’intervenante est une fervente défenseuse de ces 
politiques des grandes villes et évoque à cet égard les 
projets que son père a pu réaliser dans la ville de Liège. 
La membre appelle la ministre à avoir plus d’ambition, 
car les villes permettent aussi de mesurer le progrès 
d’une nation.

Plus concrètement, l’intervenante demande si la 
ministre compte maintenir et amplifier le projet Housing 
First. Cette politique fédérale est indispensable pour 
soutenir les grandes villes. Elle comporte énormément 
de liens entre les politiques fédérales présentées par les 
différents membres du gouvernement qui vont aggraver 
des difficultés pour les grandes villes. Cela concerne, par 
exemple, la limitation des allocations de chômage dans 
le temps, qui va engendrer un report d’allocataires vers 
les CPAS. Ces éléments vont engendrer une surcharge 
de travail pour les CPAS qui ne seront pas compensés. 
La ministre compétente pour les Grandes Villes doit dès 
lors mettre en place des politiques pour les soutenir. 
Quels sont les projets à cet égard?

En conclusion, l’exposé d’orientation politique est assez 
maigre. L’intervenante espère que la note de politique 
générale sera plus ambitieuse avec des projets concrets.

B. Réponses

La ministre souligne que la politique des grandes 
villes relève principalement de la compétence des entités 
fédérées et que l’autorité fédérale joue surtout un rôle 
de coordination. Elle n’a pas l’intention d’intervenir dans 
les domaines qui relèvent de la compétence d’autres 
ministres, notamment celle de ses collègues de l’Inté-
rieur et de la Justice.

Par ailleurs, le gouvernement fédéral s’est engagé à 
supprimer progressivement les compétences usurpées. 
Il s’agit de compétences exercées par les Communautés 
ou les Régions qui sont financées par l’État fédéral. Les 
différentes compétences usurpées ont été examinées 

met de grote steden kunnen grote armoede en milieu-
problemen worden opgelost. Als partner kennen ze hun 
gelijke niet.

Alle grote steden kampen met dezelfde moeilijkheden, 
zoals grote bestaansonzekerheid, dakloosheid, versla-
vings- en huisvestingsproblematieken. Het zijn tevens 
zeer kosmopolitische plaatsen waar migranten in eerste 
instantie terechtkomen. Een federaal grootstedenbeleid 
heeft dus een meerwaarde.

De spreekster is een fervente pleitbezorgster van dat 
grootstedenbeleid en verwijst in dat verband naar de 
projecten die haar vader in de stad Luik heeft kunnen 
realiseren. Het lid roept de minister tot meer ambitie op, 
aangezien steden ook een graadmeter zijn van de mate 
waarin een land erop vooruitgaat.

Meer concreet vraagt de spreekster of de minister 
van plan is het Housing First-project te bestendigen 
en uit te breiden. Dat federale beleid is onontbeerlijk 
voor de ondersteuning van de grote steden. Het raakt 
aan zeer veel andere, door de desbetreffende rege-
ringsleden voorgestelde federale beleidsmaatregelen, 
die de moeilijkheden van de grote steden nog zullen 
verergeren. Denken we maar aan de beperking van 
de werkloosheidsuitkeringen in de tijd, waardoor die 
uitkeringstrekkers bij de OCMW’s zullen terechtkomen. 
De OCMW’s zullen daardoor overbevraagd worden, 
zonder dat daar compensatie tegenover staat. De voor 
het grootstedenbeleid bevoegde minister moet dan ook 
een beleid voeren dat hen ondersteunt. Welke plannen 
heeft ze ter zake?

Tot besluit kan worden gesteld dat de beleidsver-
klaring zeer mager uitvalt. De spreekster hoopt dat de 
beleidsnota ambitieuzer zal zijn en concrete projecten 
zal bevatten.

B. Antwoorden

De minister onderlijnt dat het zwaartepunt van het 
grootstedenbeleid bij de deelstaten ligt en dat de federale 
bevoegdheid voornamelijk een coördinerend rol inhoudt. 
Het is niet haar intentie om in te grijpen op domeinen die 
tot de bevoegdheid horen van andere ministers, zoals de 
ministers bevoegd voor Binnenlandse Zaken en Justitie.

Bovendien heeft de federale regering de afspraak ge-
maakt om de usurperende bevoegdheden af te bouwen. 
Het betreft bevoegdheden van de Gemeenschappen of 
de Gewesten die door de Federale Staat worden gefinan-
cierd. Er is een screening gebeurd van de verschillende 
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et l’Inspection des finances a rendu un avis à ce sujet. 
Les compétences usurpées devraient être supprimées 
progressivement sur cette base. La ministre se livrera 
également à cet exercice dans le cadre de la politique 
des grandes villes. Elle souligne que l’autorité fédérale 
n’a que peu d’emprise sur la politique des grandes 
villes à l’heure actuelle. À titre d’exemple, seuls trois 
des 180 collaborateurs que compte le SPP Intégration 
sociale sont spécifiquement chargés de ce domaine 
de compétence.

Pour ce qui est des défis auxquels sont confron-
tées les grandes villes en matière d’asile et de migra-
tion, la ministre renvoie à la discussion de l’exposé 
d’orientation politique concernant l’Asile et la Migration 
(DOC 56 0767/037).

Concernant le projet Safer Cities, la ministre souligne 
qu’il ne lui appartient pas d’élaborer les mesures spé-
cifiques pour lutter contre les nuisances et modifier la 
législation encadrant l’approche administrative, mais elle 
ajoute que cette tâche incombe aux ministres compétents.

Certaines questions liées aux grandes villes, notam-
ment les nuisances, peuvent être examinées dans le 
cadre de la CIM Politique des grandes villes, mais le 
niveau fédéral ne joue qu’un rôle de coordination dans 
ce cadre.

La ministre soutient le projet Housing First et l’approche 
élaborée dans ce cadre pour lutter contre le sans-abrisme, 
qui vise l’intégration sociale des sans-abri les plus 
vulnérables. Cette question relèverait toutefois d’une 
compétence exclusivement communautaire, comme 
l’a d’ailleurs indiqué très clairement l’inspecteur des 
finances. La ministre examinera donc dans un premier 
temps comment le gouvernement fédéral pourra pour-
suivre la concrétisation de ce projet.

La ministre continuera à soutenir la médiation SAC, 
dès lors qu’elle est convaincue de son efficacité. 
Conjointement avec le ministre de la Sécurité et de 
l’Intérieur, elle examinera comment cette médiation, qui est 
étroitement liée à ses propres domaines de compétence, 
pourrait être optimisée. La médiation SAC est un moyen 
de renforcer la sécurité et de lutter contre les nuisances. 
Elle permet de confronter immédiatement les contreve-
nants à leurs actes, de réparer les dommages causés et 
de prévenir la récidive. La médiation n’est possible que 
si l’infraction peut être sanctionnée d’une amende SAC. 
Une exception est prévue pour les infractions relatives 
à l’arrêt et au stationnement. La médiation SAC permet 
à l’auteur et à la victime, s’ils y consentent, de chercher 
une solution ensemble de manière active et totalement 
confidentielle. En termes de moyens humains, la Belgique 
compte actuellement 46 médiateurs SAC répartis dans 

usurperende bevoegdheden en de Inspectie van Financiën 
heeft een advies uitgebracht. Op basis daarvan zouden 
de usurperende bevoegdheden afgebouwd moeten 
worden. Ook in het kader van de bevoegdheid van 
Grootstedenbeleid zal de minister die oefening maken. 
De minister wijst erop dat het aandeel van de federale 
overheid in het Grootstedenbeleid vandaag beperkt is. 
Zo zijn slechts drie van de 180 medwerkers van de POD 
MI specifiek belast met dit domein.

Inzake de uitdagingen van de grote steden in ver-
band met asiel en migratie verwijst de minister naar de 
bespreking van de beleidsverklaring inzake Asiel en 
Migratie (DOC 56 0767/037).

Inzake Safer Cities benadrukt de minister dat de 
concrete plannen inzake de aanpak van overlast en 
de aanpassing van de wetgeving inzake bestuurlijke 
handhaving niet door haar, maar door de bevoegde 
ministers opgesteld moeten worden.

Op de IMC Grootstedenbeleid kunnen bepaalde groot-
stedelijke thema’s, zoals overlast, besproken worden, 
maar het federale niveau speelt in dit kader slechts een 
coördinerende rol.

De minister ondersteunt het project Housing First 
en de in dat kader uitgewerkte aanpak van dak- en 
thuislozen, waarmee gestreefd wordt naar de sociale 
integratie van de meest kwetsbare daklozen. In feite 
zou het echter gaan over een zuivere gemeenschaps-
bevoegdheid. De Inspecteur van Financiën heeft dat 
ook heel duidelijk aangegeven. De minister zal dan ook 
eerst nader bekijken hoe de federale regering verder 
vorm zal geven aan dit project.

De minister zet de ondersteuning voor de GAS-
bemiddeling voort, aangezien zij overtuigd is van de 
kracht ervan. Zij zal tegelijk met de minister van Veiligheid 
en Binnenlandse Zaken bekijken hoe die bevoegdheid, 
die nauw bij zijn bevoegdheidsdomeinen aansluit, ge-
stroomlijnd kan worden. GAS-bemiddeling is een middel 
om de veiligheid te bevorderen en om overlast tegen te 
gaan. Ze stelt overtreders in staat om meteen gecon-
fronteerd te worden met hun daden, om de schade te 
herstellen en om recidive te voorkomen. De bemidde-
ling is enkel mogelijk in geval van een overtreding die 
bestraft kan worden met een GAS-boete, met uitzon-
dering van overtredingen in verband met stilstaan en 
parkeren. De GAS-bemiddeling biedt de dader en het 
slachtoffer, indien die daarmee instemt, de mogelijkheid 
om samen actief en vertrouwelijk naar een oplossing 
te zoeken. Wat betreft de middelen, zijn er momenteel 
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471 communes. En 2023, 12.432 affaires ont été traitées, 
contre 12.500 en 2024.

Pour ce qui est du réseau Efus, la ministre précise qu’il 
s’agit d’un réseau européen de collectivités locales et 
régionales qui est axé sur la sécurité urbaine. Ce réseau 
aide les villes et les régions à élaborer des politiques 
de sécurité ainsi qu’à échanger de bonnes pratiques 
tout en facilitant la coopération entre différentes villes 
européennes. Le SPP Intégration sociale a fait partie 
de ce réseau en 2022 et en 2023. La ministre examine 
actuellement s’il serait opportun de renouveler le mandat 
du SPP Intégration sociale.

La ministre poursuit en indiquant que le gouverne-
ment précédent a relancé en 2022 la CIM Politique des 
grandes villes et que celle-ci s’est réunie à plusieurs 
reprises. Le gouvernement actuel doit encore discuter 
des prochaines réunions de la CIM. Aucun calendrier 
concret n’a toutefois encore été fixé.

C. Répliques

M. Sam Van Rooy (VB) fait observer que la ministre 
ne doit pas minimiser son rôle. Elle aura en effet un 
rôle fondamental à jouer dans l’avenir des villes belges, 
d’autant plus en tant que ministre de l’Asile et de la 
Migration.

L’intervenant répète que les villes sont de plus en plus 
densément peuplées, qu’elles deviennent plus pauvres, 
moins sûres et plus islamiques. Il regrette également 
que la ministre ne veuille ou n’ose pas répondre à la 
question de savoir si elle rejoint la première ministre 
social-démocrate danoise, Mette Frederiksen, lorsque 
celle-ci déclare que l’immigration de masse constitue 
une menace pour la vie quotidienne en Europe.

III. — DISCUSSION DES PROPOSITIONS  
DE RECOMMANDATION

M. Sam Van Rooy présente les propositions de recom-
mandation nos 1 à 5 rédigées comme suit:

“La commission,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de 
la ministre Van Bossuyt concernant la politique des 
grandes villes,

recommande au gouvernement:

46 gasbemiddelaars in dienst van 471 gemeenten. In 
2023 werden 12.432 zaken behandeld; in 2024 waren 
dat er 12.500.

Inzake het Efus-netwerk verduidelijkt de minister 
dat het een Europees netwerk is van lokale en regio-
nale overheden, dat zich richt op stedelijke veiligheid. 
Het ondersteunt steden en regio’s bij het ontwikkelen 
van een veiligheidsbeleid, het uitwisselen van goede 
praktijken en de samenwerking tussen verschillende 
Europese steden. De POD MI was in 2022 en 2023 lid 
van dat netwerk. De minister bekijkt momenteel of het 
relevant is om het lidmaatschap van de POD MI tot dat 
netwerk te vernieuwen.

Daarnaast geeft de minister aan dat de Interministeriële 
Conferentie Grootstedenbeleid in 2022 werd heropge-
start door de toenmalige regering en een aantal keer 
samenkwam. De regering zal bekijken wanneer de IMC 
opnieuw zal samenkomen. Er werd nog geen concreet 
tijdpad vastgelegd.

C. Replieken

De heer Sam Van Rooy (VB) merkt op dat de minister 
haar rol in de toekomst van de Belgische steden niet hoeft 
te minimaliseren. Haar rol is op dat vlak fundamenteel, 
zeker als minister van Asiel en Migratie.

De spreker herhaalt dat de steden steeds dichtbe-
volkter, armer, onveiliger en islamitischer worden en 
betreurt dat de minister niet wil of durft te antwoorden op 
de vraag of zij instemt met de uitspraak van de Deense 
sociaaldemocratische premier Mette Frederiksen, die 
stelde dat massa-immigratie een bedreiging is voor 
het dagelijkse leven in Europa.

III. — BESPREKING VAN DE VOORSTELLEN  
VAN AANBEVELING

De heer Sam Van Rooy dient de voorstellen van 
aanbeveling nrs. 1 tot 5 in, luidende:

“De commissie,

na de beleidsverklaring “Grootstedenbeleid” van 
minister Bossuyt gehoord te hebben,

beveelt de regering aan:
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1. de présenter des projets concrets ainsi qu’un cadre 
budgétaire étayé pour lutter contre la problématique des 
jeunes à risque, les nuisances, les entreprises fraudu-
leuses, etc., compte tenu de l’absence de tout élément 
concret ou de données chiffrées dans l’exposé actuel;

2. de reconnaître l’immigration de masse comme 
la cause principale de la problématique des jeunes à 
risque et des quartiers sensibles, et d’associer l’Office 
des Étrangers, la police et la justice à la lutte contre ces 
phénomènes, à la prise de sanctions et, si possible, à 
la procédure d’expulsion des délinquants concernés;

3. de modifier la loi relative à l’approche administra-
tive afin de permettre aux pouvoirs locaux d’empêcher 
les criminels d’infiltrer les économies locales de nos 
grandes villes;

4. de doter les pouvoirs locaux des moyens et des outils 
nécessaires pour lutter contre les sociétés parallèles et 
la ségrégation sociale, et d’en assurer la coordination 
au sein de la conférence interministérielle de la Politique 
des Grandes Villes;

5. d’utiliser le droit à une allocation et au maintien 
de cette allocation dans la lutte contre les nuisances 
causées par les jeunes à risque et/ou constatées dans 
les quartiers sensibles, dans le cadre d’une approche 
coordonnée avec les ministres compétents.”

MM. Khalil Aouasti et Éric Thiébaut (PS) et M. Kjell 
Vander Elst (Open Vld) présentent la proposition de 
recommandation n° 6 rédigée comme suit:

“La Chambre des représentants,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre de l’Asile et de la Migration, et de l’Intégration 
sociale, chargée de la Politique des Grandes Villes au 
cours de la commission de l’Intérieur du 18 maart 2025,

recommande:

de fournir à la Chambre des représentants, sans tar-
der, les mesures exécutant l’accord de gouvernement, 
le cadre budgétaire étayé et leur calendrier d’exécution 
pour l’ensemble de la législature, conformément à 
l’article 121bis de son Règlement.”

Mme Maaike De Vreese et consorts présentent la 
proposition de recommandation n° 7 rédigée comme suit:

1. om concrete en budgettair ondersteunde plannen 
voor te leggen wat betreft de aanpak van zogenaamde 
“risicojongeren”, overlast, malafide bedrijven en verder, 
gelet op het huidige gebrek aan enige concrete uitwer-
king of cijfermateriaal;

2. om massamigratie als hoofdoorzaak van de pro-
blematiek rond “risicojongeren” en probleemwijken te 
erkennen, alsook de Dienst Vreemdelingenzaken, samen 
met politie en Justitie, te betrekken in de strijd hiertegen, 
en bij het bestraffen en indien mogelijk uitzetten van de 
betrokken delinquenten;

3. om de Wet Bestuurlijke Handhaving aan te pas-
sen teneinde lokale besturen de mogelijkheid te bieden 
om te verhinderen dat criminele elementen onze lokale 
grootstedelijke economieën infiltreren;

4. om lokale besturen de nodige middelen en hand-
vaten te bieden in de strijd tegen parallelle samenlevin-
gen en sociale segregatie, en dit te coördineren op de 
Interministeriële Conferentie Grootstedenbeleid;

5. om het recht op en het behouden van een uitkering 
in te zetten in de strijd tegen overlast door “probleemjon-
geren” en/of in probleemwijken, in een gecoördineerde 
aanpak met de bevoegde ministers.”

De heren Khalil Aouasti en Éric Thiébaut (PS) en de 
heer Kjell Vander Elst (Open Vld) dienen voorstel van 
aanbeveling nr. 6 in, luidende:

“De Kamer van volksvertegenwoordigers,

gehoord de minister van Asiel, Migratie en Maat-
schappelijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid, tij-
dens de vergadering van de commissie voor Binnenlandse 
Zaken op 18 maart 2025,

beveelt aan:

de Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld 
het onderbouwde budgettaire kader en het tijdpad voor 
de uitvoering van het regeerakkoord te bezorgen voor 
de hele legislatuur, overeenkomstig artikel 121bis van 
het Reglement van de Kamer.”

Mevrouw Maaike De Vreese c.s. dient een voorstel 
van aanbeveling nr. 7 in, luidende:
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“La commission,

ayant entendu la ministre de l’Asile et de la Migration, 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes Villes,

est d’accord avec la vision stratégique telle que pré-
sentée dans l’exposé d’orientation politique et demande 
de la mettre en œuvre.”

IV. — VOTES

Les propositions de recommandation nos 1 à 5 de 
M. Sam Van Rooy sont successivement rejetées, par 
vote nominatif, par 11 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Sam Van Rooy.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wouter 
Raskin;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

PS: Éric Thiébaut;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 6 de MM. Éric 
Thiébaut et Khalil Aouasti et de M. Kjell Vander Elst est 
rejetée, par vote nominatif, par 11 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

“De commissie,

gehoord de minister van Asiel, Migratie en Maat-
schappelijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid,

gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”

IV. — STEMMINGEN

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 5 van de heer 
Sam Van Rooy worden achtereenvolgens bij naamstem-
ming verworpen met 11 tegen 2 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Sam Van Rooy.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wouter 
Raskin;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

PS: Éric Thiébaut;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 6 van de heren Éric 
Thiébaut en Khalil Aouasti en de heer Kjell Vander 
Elst wordt bij naamstemming verworpen met 11 
tegen 2 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:
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PS: Éric Thiébaut;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wouter 
Raskin;

VB: Ortwin Depoortere, Sam Van Rooy;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 7 de Mme Maaike 
De Vreese et consorts est adoptée, par vote nominatif, 
par 9 voix contre 4.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wouter 
Raskin;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Ont voté contre:

VB: Ortwin Depoortere, Sam Van Rooy;

PS: Éric Thiébaut;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

PS: Éric Thiébaut;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wouter 
Raskin;

VB: Ortwin Depoortere, Sam Van Rooy;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 7 van mevrouw Maaike 
De Vreese c.s. wordt bij naamstemming aangenomen 
met 9 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Maaike De Vreese, Wouter 
Raskin;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Achraf El Yakhloufi;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben tegengestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Sam Van Rooy;

PS: Éric Thiébaut;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.
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Se sont abstenus:

Nihil.

Les rapporteurs, Le président,

Matti Vandemaele 
Achraf El Yakhloufi

Ortwin Depoortere

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission,

ayant entendude la ministre de l’Asile, de la Migration 
et de l’Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes Villes, est d’accord avec la vision stratégique 
telle que présentée dans l’exposé d’orientation politique 
et demande de la mettre en œuvre.”

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteurs, De voorzitter,

Matti Vandemaele 
Achraf El Yakhloufi

Ortwin Depoortere

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie,

gehoord de minister van Asiel, Migratie en Maat-
schappelijke Integratie, belast met Grootstedenbeleid, 
gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld in 
de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”
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